66 . . .

青春在乡间闪光

暑假来临,全省多所学校的学子奔赴乡野,以"三下乡"实践为犁铧,深耕社会沃土。 他们走进乡间,在非遗传承中触摸文化血脉,在义诊号脉里传递健康关怀,用相机定格乡亲笑颜,以美育点 亮童稚心灵。从垃圾分类的绿色倡导,到抗战烽火遗迹的深情寻访,他们丈量着农耕文明的厚重,更将知识化为

这跃动的身影,正是青年在火热实践中淬炼担当的生动缩影。青春的光热融入乡土,既为乡村发展注入蓬勃 活力,更为贵州特色教育强省的建设添上了最具生命力的注脚。知行合一,未来可期!

贵州校媒融合高校学生暑期社会实践活动启动

本报记者 高艳飞



实践团成员在板麦村新大桥场坝为村民测量血压。

7月6日至9日,黔南民

族医学高等专科学校"医路推

普·健康同行"社会实践团赴

黔南州荔波县板麦村开展暑期

"三下乡"活动。团队以"精

医"文化为引领,采用"语言

推广+急救健康科普"双主线

模式,将医学专业实践与语言

文字推广深度融合,为乡村群

众搭建语言沟通与健康守护的

双重桥梁, 为乡村振兴注入青

这支由14名医学专业学生组成的 经典·推普伴成长"诵读活动,集体 与语言问题分类建档。在农户家中,血 团队,80%为校广播站骨干,普通话水 朗诵《少年中国说》《我和我的祖 压测量与普通话教学同步传输,既守护 平优异,同时均通过学校"l+N"急救 国》,在语言文化浸润中厚植爱国情 村民身体健康,又打破信息获取的语言 健康科普项目培训,具备"双语双技 怀,挑战"推普小达人"绕口令,通 壁垒;在校园内外,趣味推普与心肺复 能"服务能力。活动中,实践队员分 过"快慢读""接龙赛"打磨发音精准 苏教学有机融合,既点燃青少年的学习 组深入板麦村,构建"入户精准服务+ 度与流畅度。在校园空旷场地,实践 热情,又筑牢校园安全防线。推广普通 户外流动宣传"双阵地。在村口广场 队员向全校师生开展专业心肺复苏 话,是为乡村打通对接外界的"信息动 队员们则上门服务,用便携式设备完

普通话水平测试员,带领团队创新设 公告栏、活动广场等显眼位置,让规 力乡村振兴"全国大学生暑期社会实 合问诊场景模拟对话。"很多村民因听 传播。"以前总觉得普通话离我们远, 法将在全校范围内推广 不懂专业术语耽误就医,我们把推普 现在才知道学好普通话能交朋友、学 范语言沟通。"杨变介绍道。

文化铸魂:语言浸润与民族 文化共融共生

在荔波县朝阳镇洞麦小学,实践

黔南民族医学高等专科学校

彰显"精医"文化育人成效

精准服务:协同发力注入乡 村振兴新动能

实践团队以需求为导向,创新构建 动答卷。

团联合校方打造"趣味推普+急救实"健康监测 - 语言赋能 - 急救培养"三 训"特色课堂。普通话教学环节别出 维服务体系。每日走访结束后,队员们 心裁:队员们带领学生开展"童声诵都会召开复盘会,将收集到的健康需求

语润乡音,健康入民心,振兴聚同 次,纠正医学术语发音错误30余处。 实践团指导教师杨变作为贵州省 心"的推普文明标语牌稳稳栽在村口 据悉,该团队已入选2025年"推普助

融入健康服务, 既教急救技能, 又规 技术, 还能给娃娃做榜样。"村民韦大 语言种子与健康理念, 终将在乡村振 兴的沃土上生根发芽。队员们约定, 将持续通过线上方式跟踪指导村民语 言学习与健康管理,用专业学识与青 春力量持续书写"医教助振兴"的生

贵州农业职业学院

引导居民"绿色生活 垃圾分类"

本报记者 何登成



近日,贵州农业职业学院机电与 童、中小学生及老年市民参与。 城建系"红脉传承·乡容焕彩"践行 "三下乡"团队深入贵阳市清镇市乡愁 杯是可回收垃圾吗?"……在与居民交 生活共践行"的专题宣传活动。

活动过程中,志愿者们通过现场 方式耐心解答。 宣讲、入户宣传、面对面讲解、互动 类标准与投放规范,精准吸引社区儿 垃圾,这法子好记!"互动中,居民们 彩。

"哪些属于有害垃圾?""一次性纸 分一分"的好习惯。

纷纷表示会从自家做起, 养成"随手

作为暑期"三下乡"的重要实践 社区,开展"垃圾分类新时尚,绿色 流中,团队发现部分老年人对分类细 内容,"垃圾分类新时尚,绿色生活 节存在困惑,便通过类比生活经验的 共践行"宣讲活动在乡愁社区推动 垃圾分类理念"全民知晓、全民参 "以前总搞不清玻璃瓶和陶瓷碗怎 与"。下一步,团队将继续聚焦基层 游戏等形式聚焦垃圾分类政策解读与 么分,现在知道了,能卖钱、能再生 需求,开展更多有温度、有实效的 实操知识普及,引导居民精准掌握分 的是可回收物,没法再生的就归其他 公益活动,让青春在实践中绽放光

共享资源、共研课题、共育人才



副书记蒋雪明传达学习习近平总书记 理论文章《激励新时代青年在中国式

高唱红歌点燃民族情

本报记者 肖知潞

人参加了出征仪式。

全媒体时代新闻传播人才。

出征仪式上,贵州民族大学党委

近日,贵州轻工职业大学"三 下乡"E+石榴花红非遗传承志愿 服务队走进黔东南州台江县方黎湾 社区,携手台江县中等职业学校, 为方黎湾社区的乡亲们献上了一场 精彩纷呈的文艺盛宴。

伴随着主持人热情洋溢的开场 问候,这场以文化为纽带、青春为 动能的交流之旅正式启幕。"扎根 乡土传薪火,青春筑梦正当时!" 主持人的铿锵话语,不仅道出了学 子们服务乡村的初心,更彰显了贵 州轻工职业大学在新时代先锋精神 培养与社会服务方面的持续努力。 他们代表贵州轻工职业大学、台江 县中等职业学院两支队伍,诚挚邀 请乡亲们共赴这场连接青春与乡 土、传承文化根脉的文艺之约。

• • • • • •





聆听天籁: 民族瑰宝焕发光彩

演出在台江职校学子演绎的敦煌 歌承载着先辈的理想与荣光,也激励 的力量。 舞中拉开序幕。舞者们以曼妙身姿重 着当代青年在乡村振兴的道路上砥砺 现"反弹琵琶"经典,将丝路明珠敦 奋进。激昂的旋律中,乡亲们沉浸于 煌的千年浪漫与神秘文化底蕴呈现于 往昔峥嵘岁月,家国情怀在心中厚植 舞台之上。古朴而灵动的舞姿,瞬间 将观众带入历史长河, 赢得阵阵惊叹

敦煌余韵未歇, 葫芦丝的悠扬旋 律已悄然流淌。贵州轻工职业大学高 文化瑰宝在乡村舞台熠熠生辉。

红歌激昂: 传承与奋进的和鸣

榴花红志愿服务队的同学们带来了激

武魄雄风,彝歌暖心: 传统艺术的磅礴与温情

明浩同学的葫芦丝独奏,音色空灵婉 武术表演将现场气氛推向高潮。中华 风情,多元服饰文化同台竞秀,交相 转,如清泉潺潺、彩云舒卷,淋漓尽 武术,凝聚着先辈的智慧与勇气。舞 辉映。随后的团舞,则以协作的艺术 致地展现了他的家乡云南少数民族音 台化作武林江湖,他以拳为锋、以腿 绽放青春风采,为整场演出画下绚丽 乐的独特韵味。闭目聆听的乡亲们, 为刃,刚劲的身姿挟带虎虎雄风,为 而圆满的句点,现场掌声雷动,经久 沉醉于这传统艺术的魅力之中,民族 观众献上了一场热血沸腾的中华武魂 不息。 盛宴。乡亲们目不转睛,为每一个精 彩招式喝彩,感受着这份源自传统的 实际行动助力乡村文化振兴、推动各

紧扣"红歌嘹亮 薪火相传"的 情演绎彝族歌曲《不要怕》,以声传 的证明。

活动主题,贵州轻工职业大学E+石 情,借古老歌谣传递出直面风雨的勇 气与坚韧。温暖的歌声直抵人心, 让 昂的红歌合唱。作为时代的号角,红 乡亲们深切感受到民族音乐抚慰人心 华服锦绣,相亲相爱:

多元文化共绘绚丽终章 演出尾声,贵州轻工职业大学

E+石榴花红志愿服务队的同学们献 上《千年惊鸿》华服走秀与《相亲相 爱》团舞。走秀中,汉服承载华夏文 贵州轻工职业大学王全鑫同学的 明之风雅,苗服凝结少数民族智慧与

民族文化交流交融的生动实践,是青 贵州轻工职业大学的罗杰同学深 春之花在祖国最需要的地方绚烂绽放

遵义职业技术学院

建立长期稳定的合作关系, 共同探索更 多元化的教育模式和实践路径,并开启 2025年暑期"三下乡"社会实践活动

据了解, 遵义职业技术学院人文旅 游系将在绥阳开展为期2天的实践活 动,学子们将深入中国诗乡诗文化陈列 馆、旺草镇敬老院、清溪峡景区等地, 通过观摩、学习、实践, 感受绥阳独特 的文化底蕴和人文魅力,增长见识,锤 炼品格,同时发挥专业技能优势,为乡 村振兴贡献青春力量。

在农耕文化教育馆, 遵义职业技术 学院人文旅游系大学生们通过观看丰富 的图片和影像资料、触摸传统农耕器材 以及聆听教员生动的讲解,深入了解了

文旅集团有关负责同志齐聚一堂,共同 烟火的温暖,享受着"自己动手丰衣足 "绥阳是中国诗乡,文化底蕴深厚,回 见证这一重要时刻。此次合作基地的授 食"的劳动成果,既收获了美食,又收 去后我们也可以通过写诗、音乐仿作、 故事比赛等,把绥阳文化更好地宣传出



用镜头定格乡亲们的幸福瞬间

乡"社会实践团队走进修文县小箐镇,

活动的暖心之举。实践团队带着专业相

心地为老人调整角度、整理衣领, 用幽

暖,为乡村发展注入青春力量。

心引导大家摆好姿势,用相机定格下一 役身环境卫生治理工作,他们不怕脏不 1000余人次。 怕累,手持扫帚、垃圾袋等工具,认真

贵州中医药大学时珍学院

为乡村发展注入青春力量

学院老师在捐赠仪式上鼓励孩子

界的窗口,好好学习,用知识改变命

暑期是溺水、诈骗事故的高发期,

"这照片拍得真好,我要把它摆在 书,涵盖科普、文学、童话等多个类

床头,天天都能看到党给我的荣誉!"别,还有崭新的文具。捐赠现场,孩子

摄的照片,手轻轻摩挲着胸前在党50 识的渴望。"我一直想看《十万个为什

年的徽章, 眼角笑出了深深的皱纹。近 么》, 今天终于有了!" 三年级的吴同学

开展系列实践活动,用实际行动传递温 们:"希望这些书籍能成为你们探索世

机和打印设备,走进一户户老人家中。 实践团队将防溺水、防诈骗宣传作为重

在村里12位70岁以上独居高龄老人 要任务,与小箐镇监督委员会主任张华

中,老党员高学礼等7位老人在同学们 逐户走访40户家庭,向乡村儿童和家

的热情邀请下,迎接镜头。高学礼老人 长发放防溺水、防诈骗宣传手册,并耐

特意戴上在党50年的徽章,整理好衣 心讲解溺水危害、预防措施、自救方法

默的话语逗得老人开怀大笑,将老人们 例,用通俗易懂的语言进行讲解。活动

襟,精神矍铄地站在镜头前。同学们耐 以及常见诈骗手段和防范技巧。

全校540余名学生送去了400余册图 同学认真地说。

日,贵州中医药大学时珍学院"三下 兴奋地挥舞着手中的书籍。

为乡村老人拍摄照片,是此次实践 运,将来建设家乡。"

经过4天的努力,实践队取得了丰 个个幸福瞬间,随后现场打印照片,并加 硕成果。他们为村民拍摄全家福或个人 相框赠送。一张张照片,承载着村民们的照500余张,打印赠送相框215个;拍 喜悦,也拉近了实践队员与村民的距离。 摄宣传片、人物专访等视频5个;围绕 在大湾苗寨广场,实践队员们积极 禁毒防艾以及防诈骗知识宣传覆盖村民

本次暑期"三下乡"社会实践活 清理村庄道路和公共区域的垃圾,用实 动,不仅让同学们得到了锻炼和成 际行动为乡村改善环境。在养怡书院, 长,也为子云村和大湾苗寨的发展带 队员们在非遗代表性传承人龙老师的带 来了帮助。下一步,铜仁学院将继续 领下,参与苗绣、扎染等传统手工艺制 组织开展丰富多彩的社会实践活动, 作,亲身感受苗族传统文化的独特魅 引导更多青年学生投身乡村振兴的伟 力。同时,实践队充分发挥专业特长, 大事业中。

捐赠活动现场。

每到一户,同学们都结合真实案 院将立足学校特色优势,着力搭建 最自然的笑容定格成一张张珍贵的照 最后,团队为孩子们送上印有防溺水、 青年把课堂学习和乡村实践紧密联系 防诈骗标语的书包, 提醒孩子们时刻注 起来, 在"行走的课堂"中增强本 在小箐镇中心小学,一场爱心捐赠 意安全。"我记住了,不能私自去河边 领,在社会大课堂中受教育、长才 活动温暖上演。学院师生精心筹备,为 游泳,陌生人的话也不能轻信!"小何 干、作贡献,让青春在服务乡村振兴 中绽放绚丽光彩。

73支"三下乡"实践团出征

合主办组建的"追寻红色足迹"报道实 高校志愿者共同学习实践

都有所突破。 授旗仪式现场,学校领导为贵州师 范大学2025年大思政实践暨暑期"三下

支实践团,1174名同学有组织性地开展

东、江西、江苏、广西等地, 较往年

实践活动,足迹立足省内,辐射广

今年,贵州师范大学2025年大思

随着授旗仪式结束,各实践团即 将踏上征程。今年,重点围绕中国人 民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利 80周年,贵州师范大学有4支"烽火 黔行"实践团赴晴隆、独山、湄潭、 黄平探寻抗战遗址,寻访抗战老兵后 代等。13支"重走长征路"实践团将 沿红军在贵州的足迹行动体验, 做红

由贵州师范大学和贵州教育报联 井冈山革命传统教育基地与全国100所



授旗仪式。

铜仁幼儿师范高等专科学校

"非遗美育课堂"走进小村庄

育与乡村儿童成长紧密融合,搭建起文 着模仿,一时间,

课堂现场,实践团队以非遗刺绣教 步轻灵,祖辈的智 学为起点,用生动的讲解和手把手示 慧与期盼仿佛也随 范,带领孩子们从一针一线中走进民族 着节奏,在孩子们 记忆。从穿针引线到平针绣、回针绣, 的步伐中延续开 温度。当队员讲到苗绣中蝴蝶纹样的寓 意时,一名小女孩说道:"我奶奶绣的 课程从视觉、听觉、 围兜上也有这个,她说蝴蝶会带我们找 肢体表达等多个维度, 回家的路。"童真的话语唤起了现场的 引导孩子们在艺术中触摸 共鸣, 也深刻诠释了文化传承的力量。

在随后的土家摆手舞教学中,孩子 遗。课程不仅提升了孩子们的 们在实践团队员的带领下,认真学习摆 审美素养和民族认同感,更在他们 手、转身、蹬脚等动作要领。一招一式 心中播撒下文化自信的种子。

屋里掌风翻飞,舞

此次非遗美育 非遗、理解非遗、热爱非

非遗美育课堂。

安顺市平坝区天龙古镇,围绕"银发 起,景区开发适合老年群体的旅游产 开展"三下乡"实践调研,探索文旅 与传播,焕发新的生命力。 融合与传统文化传承的协同路径。

技术学院)"黔韵屯堡银旅振兴队"赴 年历史记忆。随着银发旅游市场兴 "流动名片",向亲友推荐屯堡。 旅游经济带动屯堡文化传播"主题, 品,使屯堡文化通过老年游客的体验



贵州开放大学学子走进天龙古镇。

近日,贵州开放大学(贵州职业 戏表演、屯堡服饰等元素承载着600余 醉其中,不少人自愿成为文化传播 政企协同适老化改造:细节彰显

文化传承温度。团队成员了解到,为 优化服务,安顺旅游集团联合地方组 实践团队通过走访发现,老年游 建"旅游秩序整治专班",从细节入手 六百年屯堡的文化基因: 银发旅 客对屯堡文化认同感强烈。上海游客 提升景区体验: 打造晒秋一条街、农 游唤醒历史记忆。作为明代屯兵文化 称"在这里仿佛穿越回明朝",民俗表 耕记忆场景等唤醒老年游客时代记 "活化石",天龙屯堡的石头建筑、地 演、地戏演绎及非遗体验让老人们沉 忆;设置智慧导览屏、增设休息区, 以人性化服务营造舒适氛围。天龙村 村委委员郑汝新表示,希望老年游客 能在天龙屯堡"找到回忆,感受家的

志愿服务传屯堡古韵:行动诠释 文化传承担当。贵职学子身着屯堡服 饰化身"文化代言人",为老年游客讲 解建筑历史与民俗故事,并参与地 戏、刺绣等非遗体验, 深化对文化的 理解。同时,拍摄宣传短片,以年轻 化视角展现屯堡魅力,用行动诠释文

化传承担当。 本次实践中,同学们从文化旁观 者成长为践行者,不仅提升了调研能 力,更领悟到传统传承的时代价值。 下一步,团队计划将调研成果转化为 方案,制作微纪录片投放短视频平 台,为屯堡文旅注入青春动能,让六 百年古韵在银发经济中绽放新姿。